

Question. Discuss The Career & achievements of Chandragupta II

समुद्रगुप्त के पश्चात् चन्द्रगुप्त II सिंहासन पर हुआ। वह समुद्रगुप्त तथा कर्तविकी से उत्पन्न पुत्र था। गुप्त वंश के वाकाटक वंशीय अभिलेखों में चन्द्रगुप्त II की देवगुप्त तथा देवराज नामों से सम्बोधित किया गया है। साँची के लेखों में चन्द्रगुप्त II को देवगुप्त तथा पुत्र नामों से सम्बोधित किया गया है। साँची के लेखों में महाराजा चराज श्री चन्द्रगुप्तस्य देवराज इति प्रियम् मिलता है। इससे ज्ञात होता है कि चन्द्रगुप्त का दूसरा नाम देवराज भी था। वाकटक अभिलेख में इसका नाम देवराज भी प्राप्त होता है। सन् 375-380 के बीच चन्द्रगुप्त का राज्यारोहण हुआ होगा अभिलेखों के अनुसार उसकी पत्नी का नाम प्लुषदेवी था। कुछ इतिहासकारों का विचार है कि चन्द्रगुप्त II तथा समुद्रगुप्त की पत्नी की भिन्न-भिन्न स्त्रियाँ थीं। परन्तु यदि समुद्रगुप्त की कथा पर विश्वास करें तो यह स्पष्ट हो जाता है कि चन्द्रगुप्त ने अपने बड़े भाई की विधवा प्लुषदेवी के साथ विवाह किया था। अभिलेखों में चन्द्रगुप्त द्वितीय की एक अन्य पत्नी कुबेरनागा का भी उल्लेख मिलता है। कुबेरनागा नाग वंशीय राजकुमारी थी तथा प्रभावती गुप्त की माता थी।

वाकटक अभिलेख

स.प. 375-380

चन्द्रगुप्त द्वितीय के विजयों का उल्लेख किन्हीं एक अभिलेख से प्राप्त नहीं होता, फिर भी उसके द्वारा विजित सिक्कों से उसकी विजयों का आभास सरलता से हो जाता है। चन्द्रगुप्त ने पश्चिमी सीमा प्रांत के लोगों पर पूर्ण विजय प्राप्त की थी। इस प्रदेश पर ये अरब सत्रप लगभग 300 वर्ष से अधिक दिनों से शासन कर रहे थे। उसकी यह विजय उसके विभवविजय अभियान में सर्वाधिक महत्वपूर्ण विजय थी। उसके अभियान में तथा संधि विग्रहक वीरसेन अक ने उसकी विजय का उल्लेख उदयगिरि खुदिलेख में किया है। पूर्वी भालवा समुद्रगुप्त के शासन काल में ही गुप्त शासकों के अधिकार में आ गया था और प्राचीन

पश्चिमसीमा (अरब)

विजय का उल्लेख उदयगिरि खुदिलेख में किया है। पूर्वी भालवा समुद्रगुप्त के शासन काल में ही गुप्त शासकों के अधिकार में आ गया था और प्राचीन

इसके उपरान्त चन्द्रगुप्त द्वितीय ने इसी प्रदेश को भी कैविलेख
 पुस्तक का आधार बनाया था। उदयगिरि और सांची अभिलेख
 से आभास होता है कि चन्द्रगुप्त द्वितीय ने पूर्वी भारत
 को विदिम्बा नामक नगर के समीप अनेक मंत्रियों, सेना-
 नायकों और सामंतों को स्थापित कर लिया था। एक क्षत्रीय
 पर अभूतपूर्व का से की गयी। चन्द्रगुप्त इस विजय ने
 राष्ट्रव्यापी प्रभाव डाला। वाणमट्ट के वर्णन से भी एक क्ष-
 त्रियों के पतन का संकेत मिलता है। चन्द्रगुप्त द्वितीय की
 रजत मुद्राओं की संख्या दी जाती है और इन पर
 परम जागवत उत्कीर्ण किया गया है। इसके साथ ही
 "देवी चन्द्रगुप्तम" नामक के व्यापक से भी इन भक्त
 भासकों की विजय की ओर संकेत मिलता है।

आभास है
 से आभास
 है कि
 चन्द्रगुप्त
 द्वितीय
 ने पूर्वी
 भारत
 को भी
 कैविलेख
 पुस्तक
 का आधार
 बनाया
 था।

चन्द्रगुप्त ने स्वामी रमासिंह नामक एक
 राजा पर विजय प्राप्त की थी। यह भासक क्षत्रप वंशीय का
 इसकी रजत मुद्राओं के अनुसार इसने महाक्षत्रप
 की उपाधि धारण की थी। इसके पाँदी के एक
 सिक्के पर एक संवत् 310 उत्कीर्ण है। जिसके अनु-
 सार इसका शासन 388 ई० के लगभग समाप्त हो
 गया था।

रमासिंह
 का एक
 सिक्का
 है।
 जिसके
 पाँदी
 के एक
 सिक्के
 पर
 एक
 संवत्
 310
 उत्कीर्ण
 है।

चन्द्रगुप्त द्वितीय के ~~संबंध~~ दूसरे उदयगिरि
 गुहालेख में जिसमें उसे सम्पूर्ण पूर्वी का विजेता
 कहा गया है पर इस अभिलेख की कोई तिथि
 नहीं दी हुमा है। इससे हम यही निष्कर्ष निकाल
 सकते हैं कि चन्द्रगुप्त द्वितीय ने इसी यात्रा के
 ही समय गुजरात तथा काठियावाड़ पर अधिकार
 स्थापित किया होगा।

दूसरे
 उदयगिरि
 गुहालेख
 में
 जिसमें
 उसे
 सम्पूर्ण
 पूर्वी
 का
 विजेता
 कहा
 गया
 है
 पर
 इस
 अभिलेख
 की
 कोई
 तिथि
 नहीं
 दी
 हुमा
 है।

चन्द्रगुप्त द्वितीय की मुद्राओं के अध्ययन
 से यह स्पष्ट हो जाता है कि भारत के पश्चिमी
 स्थलों पर 409 ई० तक गुप्तों का शासन सुचालरूप
 से स्थापित हो गया था और सम्भवतः इस प्रयत्न
 की सुदृढ़ शासन व्यवस्था उज्जैनी की अपनी राज-
 धानी बनायी थी। राजशेखर के वर्णन से भी
 इस तथ्य की पुष्टि होती है।

409
 ई० तक
 भारत
 के
 पश्चिमी
 स्थलों
 पर
 गुप्तों
 का
 शासन
 सुचालरूप
 से
 स्थापित
 हो
 गया
 था
 और
 सम्भवतः
 इस
 प्रयत्न
 की
 सुदृढ़
 शासन
 व्यवस्था
 उज्जैनी
 की
 अपनी
 राज-
 धानी
 बनायी
 थी।

चन्द्रगुप्त की पश्चिमी भारत की विजय के द्वारा

काम्बे
पोरबंदर
डारका
वैशवाला
चौधवा

पुभाव पड़े। इस विजय के परिणामस्वरूप जालवा, गुजरात, शौराष्ट्र अथवा काठियावाड़ गुप्त साम्राज्य के अंग हो गया। भारत का प्राचीनकाल से ही पश्चिमी देशों के साथ व्यापारिक सम्बन्ध रहें हैं। और इन समान पोरबंदर प्रदेशों के गुप्त साम्राज्य के अधिकार में आ जाने के परिणामस्वरूप व्यापारिक नियंत्रण भी गुप्त नरेशों के हाथ में ही आ गये। पश्चिमी तट पर पृथ्वीकाम्बे, पोरबंदर, डारका, वैशवाला, चौधवा आदि अनेक चन्द्रगुप्त गुप्त साम्राज्य के अंग बन गये। पश्चिमी व्यापार के परिणामस्वरूप रोम का रोना भारतीय माल के बढ़ते भारत आने लगा।

चन्द्रगुप्त द्वितीय की उत्तरी भारत की विजयों का उल्लेख मेहरीली लौह स्तम्भ से प्राप्त होता है। इस लेख में सम्राट का नाम केवल चन्द्र ही दिया गया है। बलरु का मार्ग सिन्धु नदी को पार करके नहीं आता। इससे स्पष्ट रूप से सिद्ध होता है कि चन्द्रगुप्त द्वितीय ने पंजाब अफगानिस्तान को पारकर बलरु तक अपनी रणमरी चलायी थी तथा भुजों को युद्ध क्षेत्र में पराजित करके अपनी सत्ता की स्थापना की थी।

मेहरीली स्तम्भ लेख के अनुसार राजा चन्द्र ने वंग के युद्ध में अपने पराक्रम से भुजों का जीत लिया। इस वंग शब्द से पूर्वी वंगाल का बोध होता है। चन्द्र ने वंग देश के राजाओं के संध का सामना किया और उनको पराजित कर यज्ञ प्राप्त किया। इस विजय के फलस्वरूप वंग की उपजाऊ भूमि गुप्तवंशीय नरेशों के अधिकार में आ गया तथा देश धन्य-धान्य से परिपूर्ण हो गया। बसुलिपि के चन्द्रगुप्त से पूर्वी द्वीपों से भी व्यापारिक सम्बन्धों की स्थापना हो गया।

नाग
मौरा
कुतल

दक्षिण के साथ सम्बन्ध → इस समय दक्षिण भारत में नाग वाक्याक तथा कुतल वंशीय नरेश आते करते थे। यह सम्भव है कि समुद्रगुप्त दक्षिणाप

चन्द्रगुप्त मौर्या एवं सातवीं शताब्दी ई.पू. की भी थी। उसके दरबार में गणराज्यों में
 आतिथ्य का उल्लास था। वह बहुत बड़ा था। इसके अंग में गुप्त का म-
 को निर्णय ही नाम ले चुका गया है। इसके लगभग में मनी जाना साहित्यिक
 भाषा का भी माह का वर्णन था। 4.

की विजय के लिए जिस मार्ग से गया है उस बीच-बच्चे
 कहीं भी मुठभेड़ न हुयी हो। अतः इनकी शक्ति अवाप्य
 रूप से निरंतर बढ़ती जा रही थी और निरंतर समु-
 द्रगुप्त द्वारा विजित प्रदेशों पर ही इसका प्रभाव
 पड़ा होगा अपने पिता समुद्रगुप्त की नीति का ही
 अनुकरण करके चन्द्रगुप्त द्वितीय ने दक्षिणापथ के
 शासकों के साथ शूनीतिक सम्बन्ध स्थापित किए।
 अतः चन्द्रगुप्त द्वितीय विजयार्थ ने समुद्रगुप्त द्वारा
 विजित राज्यों पर अपना प्रभाव बनाये रखने के
 उद्देश्य से इन शासकों के साथ वैवाहिक सम्बन्ध
 स्थापित किये। और इस प्रकार नाग, पाकायक,
 तथा कुन्तल वंश गुप्तवंश के भत्रु बने रहे जिसके
 परिणामस्वरूप केवल गुप्तसाम्राज्य ही अमुण बनारस
 वरन् इस महान नरेशों की सहायता सर्वेष्ट ही
 गुप्त नरेशों की और भी अधिक शक्ति सम्पन्न
 बनाये रखने में सहायक सिद्ध हुई। चन्द्रगुप्त II
 के लिए दक्षिण के इन राजाओं के साथ इस
 प्रकार के सम्बन्ध स्थापित करना इसलिए भी अनि-
 वार्य हो गया था क्योंकि इस समय तक गुप्त
 साम्राज्य का विस्तार अब पश्चिमी भारत तक फैला था।

उसका राज्य इस प्रकार उसका राज्य मालवा, काठि-
 मालवा यावाड़ से लेकर पूरब में बंगाल तक विस्तृत था। उत्तर
 में हिमालय से लेकर दक्षिण में बर्मा नदी तक
 इसका राज्य विस्तृत था। उसकी मुद्राएं बंगाल, बिहार
 उत्तर प्रदेश, पूर्वी पंजाब मध्य प्रदेश, मालवा उत्तरी
 गुजरात तथा काठियावाड़ तक मिलती हैं। उसके राज्य
 के अन्तर्गत कच्छ, खैरा, वैरावल, पौरवन्दर तथा
 पत्तन के प्रदेश सम्मिलित थे। मेहरौली सम्म
 लेख में राजा चन्द्र के एकाधिराज्य की शान
 उचित ही जान पड़ती है, इसके उत्तरिष्ठ वाकाय-
 तथा कदम्ब के राज्य भी उसकी प्रभुता को
 स्वीकार करते हैं। वे अपने पिता के अनुान ही चन्द्रगुप्त

5

द्वितीय ने भी अनेक उपाधियां एवं विरतद्वारण किये
अनेक अभिलेखों में चन्द्रगुप्त को "विक्रमादित्य" नरेन्द्र
चन्द्र तथा चरेन्द्र सिंह आदि कहकर सम्बोधित
किया गया है। इसी प्रकार से कुछ कुशाओं पर
चन्द्रगुप्त के लिए सिंहचन्द्र और सिंह विक्रम
गणराज विरराज महारक अश्रांक की उपाधियां
उत्कीर्ण की जाती थी —